

	PTAS.	CTS.
España.	1	25
Extranjera (Unión Postal).	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto . . . 5 cts.
Id. atrasado . . . 10

LA MARINA DE GUERRA en la isla de Cuba

X

Mes de Diciembre

(Conclusión)

Constituye otro hecho de armas que no puede pasarse por alto al relatar los correspondientes á este mes, el realizado por el cañonero *Ardilla* á principios del mismo. Su comandante el teniente de navío D. Angel Ramos Izquierdo supo confidencialmente los planes que habían concebido los rebeldes para apresar la goleta *Rodolfo* fondeada en el río Manati, por lo cual se dirigió al citado lugar, pernando en el mismo con las debidas precauciones. Vista por el enemigo la entrada del buque en el río, se internó en la manigua, dando lugar á que al día siguiente pudiera remolcar la citada goleta poniéndola fuera del río, sin que durante esta operación el enemigo se atreviera á hostilizarlo.

Después de esto el día 7, en combinación con fuerzas del ejército y de la guardia civil, y de acuerdo con el coronel jefe de aquella zona, verificó un reconocimiento por los bajos de Calambuco, encontrando y batiendo al enemigo que persiguió hasta San Pedro y costas de Igüanó, cuya operación fué protegida por la artillería del cañonero que navegaba á la menor distancia posible de tierra, sembrando con sus fuegos el pánico en el enemigo, el cual dejó sobre el campo buen número de cadáveres que no le permitió recoger las atenciones que á sus muchos heridos tenía necesidad de prestar.

Aunque no revistan verdadero interés, no pasaremos por alto los servicios de los cañoneros *Baracoa* y *Delgado Parejo*, el primero de los cuales rompió el fuego sobre los enemigos que avistó en la ensenada de Corojal (Nipe) logrando que se internaran en la manigua sin hostilizar el buque; y el segundo al cruzar por las cercanías de punta Bajamon divisó su comandante en las proximidades del mangle que sobre dicha localidad, una chalana grande á la que hizo dos disparos enviando de seguida un bote con gente armada á recogerla, y una vez á bordo la tomó á remolque dirigiéndose con ella al fondeadero de Batabanó en donde la puso á disposición de la primera autoridad de marina. Y corren pareja con dichos servicios otros de la misma índole prestados por el *Vicente Yañez Pinzón* en las proximidades de Jamanigüey y playa de Guanico en los días 11 y 12 del mes que nos ocupa; los llevamos á cabo sobre Picao por el alférez de navío D. Sebastián Novál, el 26 del mismo, al mando de la lancha *Mensajera* y los que auxiliados por los cañoneros *Guantánamo* y *Cometa* prestó la dotación del pontón *Fernando el Católico* en los días 17 y 24 de Diciembre al mando de su comandante el teniente de navío Sr. Posadillo.

De mayor importancia que los servicios que acabamos de exponer fué el prestado por la dotación del transporte *Legazpi*, á mediados del mes que nos ocupa, y como debido á la circunstancia de haberse realizado bajo las inmediatas órdenes de la primera autoridad de Marina del Apostadero mereció publicidad á penas llevado á cabo, nos creemos relevados del deber de relatarlo. Y como por otra parte no puede dejar de figurar en esta incompleta relación de servicios prestados por nuestra marina en aguas de las Antillas, me limitaré á repetir lo que en aquella fecha decia un periódico de mucha circulación dando cuenta del hecho que nos ocupa.

Decia así:

«El 17 de Diciembre llegó á la Habana el transporte *Legazpi*, en cuyo buque, arbolando su insignia, había salido el 7 del mismo el Exmo. señor Comandante general del Apostadero, con objeto de recorrer las costas de la región occidental, revistiendo el servicio de vigilancia de los cruceros que tiene en ella establecidos.

«Inspeccionó S. E. estos últimos, conferenciando con los respectivos comandantes de los barcos, deteniéndose en La Fé, Los Arroyos, Dimas, donde inauguró bajo los mejores auspicios una enfermería de Marina,

—Cayos de la Leña, Cortés, La Coloma, Majana y Batabanó, desde donde regresó por tierra á la capital.

«El general Navarro, con noticias de que el enemigo mantenía posiciones, á favor de las cuales repetidas veces había tiroteado á nuestros buques de guerra, ordenó al comandante del *Legazpi* D. Ramón Estrada tomase el fondeadero de Maria la Gorda, y una vez en él dispuso que la compañía de desembarco lo verificase al mando del alférez de navío don José Díaz y Arias-Salgado, llevando en la ambulancia al primer médico Sr. D. Alfonso Núñez y unida esa fuerza á cuarenta soldados de infantería de marina que llevaba de transporte mandados por el capitán del cuerpo D. José Peralta con el segundo teniente D. Cipriano Ruiz, todos á las órdenes del ayudante personal de S. E. teniente de navío D. Rafael Gómez Alvarez, al que había dado las instrucciones convenientes.

«Practicado un reconocimiento se encontró el rastro de los rebeldes con los que se sostuvo fuego después, logrando hacerles huir á la desbandada con abandono de posiciones armadas y otros efectos.

«Recogidos éstos y destruida la ranchería que ocupaba el enemigo, reembarcó la fuerza, protegida durante esta brillante operación por los botes armados del *Legazpi* al mando del alférez de navío D. José Cheriaguini, y por la batería del propio transporte, sin que tengamos que lamentar por los nuestros baja ni accidente desagradable alguno. Las del enemigo aunque muchas no pudieron precisarse.

«A su llegada á bordo, el general felicitó calurosamente á los oficiales que se habían batido con tanto valor al frente de nuestros soldados y marineros, los cuales realizaron verdaderos hechos de heroísmo que les hizo dignos de una recompensa, al mismo tiempo que demostraron su amor á la patria que defienden y sus esfuerzos para conservar las gloriosas y envidiables tradiciones del cuerpo en que sirven.»

Como puede verse por los anteriores renglones que acabamos de copiar, las repetidas expediciones que realiza la celosa primera autoridad de Marina con objeto de inspeccionar los delicados servicios que al personal de la Armada confía la Nación, alcanzan un práctico resultado para el mejoramiento de la justa causa que España

defiende en aquellas apartadas regiones que de derecho le corresponden.

A los pocos días del brillante hecho de armas que acabamos de relatar, estaba cruzando el cañonero *Sandoval* por las costas de Santiago de Cuba, y al fondear el día 20 en la ensenada del Aserradero observó su comandante D. Mario Rubio grupos de rebeldes que custodiaban en la playa una carreta y otros útiles de transporte. A eso de la una de la tarde todos reunidos y parapetados en las ruinas del antiguo hospital, empezaron á hacer nutridas descargas sobre el buque, á las que contestó con sus fuegos de fusilería y con el de sus cañones, á los que bastó poco tiempo para sembrar el pánico entre los insurrectos, que se entregaron á una huida en extremo desordenada cuando reventó un proyectil en el sitio donde se habían parapetado. Después de obligados á evacuar las ventajosas posiciones que habían elegido, siguió el Sr. Rubio batiéndoles en retirada, y á pesar de no ser hostilizado el cañonero continuó en aquel lugar en previsión de nuevos acontecimientos, y en vista de que no se presentaba nuevamente el enemigo, continuó su empezoado crucero dirigiéndose á Santiago.

Y finalmente: además de un desembarco hecho por la dotación del crucero *Alfonso XII*, sobre el cual no hemos podido averiguar detalles, cierra esta larga relación mensual el importante servicio que el día último del mes prestó en aquellas aguas el cañonero *Aguila*. Al pasar este cañonero el día 31 por los Sitios se vió desde á bordo humo en las inmediaciones de la costa, por lo cual el teniente de navío D. Eugenio Montero que iba al mando del buque á que nos referimos, dispuso acercarse á tierra cuanto le permitía su calado, fondeando en aquel lugar á fin de poder practicar un detenido reconocimiento á sus alrededores. Con las debidas precauciones y convenientemente armado fué á tierra un bote del cañonero conduciendo la pequeña compañía de desembarco del mismo, al mando del contramaestre, y una vez logrado tomar tierra sin haber sido hostilizados, se dirigieron á un bohío que los rebeldes ocupaban y que trataron de defender; pero atacado con bravura por aquel pequeño grupo de marineros, el enemigo no pudo sostenerse, y antes de ser apesados huyeron hacia la manigua dejando abandonadas en el referido bohío dos reses, un caldero con comida,

viandas y otros efectos de que se apoderó la dotación del cañonero *Aguila*.

En seguida que hubo reembarcado su gente, levó el cañonero, dirigiéndose á Juan López para comunicar lo ocurrido al Comandante militar por si creía conveniente disponer una expedición con objeto de perseguir á una partida que según confidencias acampaba por aquellos lugares.

JOSÉ RIERA Y ALEMAÑY.

Cartagena 14 Febrero 1897.

LOS DOS RIVALES (Cuento)

En una alcoba lujosamente amueblada y tendido en una cama, hallábase el cadáver de un joven, envuelto en una sábana blanca.

Una herida en medio de la sien derecha, indicaba el paso de una bala.

De pronto se abrió una puerta y entró silenciosamente una mujer hermosa y de aspecto en extremo distinguido.

A los pocos instantes se presentó otra mujer, que con los ojos inundados de lágrimas, se acercó al lecho mortuorio.

Las miradas de las dos mujeres se cruzaron como dos espadas. Sin embargo, no profirieron ni una sola frase y se quedaron inmóviles como dos estatuas.

—Me lo disputó usted vivo dijo una de ellas.—Pero una vez muerto, lo reclamo, porque me pertenece.

Una expresión de furor contrajo el rostro de la joven á quien se dirigían estas palabras. Cruzándose de brazos parecía desafiar á la que había sido su rival. Pero ésta se hincó de rodillas ante el lecho, y apoyando su cabeza en la almohada, mezcló sus luengos cabellos rubios con los negros cabellos del muerto.

—Si—repuso la primera—ha muerto porque le he amado y le he pertenecido. ¿Denunciará usted mi falta, María? Usted lo sabe todo y puede perdonarme.

—No, no la denunciaré á usted, y puede usted cumplir tranquilamente su destino. ¡Dice usted que le amaba y es usted quien le ha matado!

—Le amaba—contestó la otra—pero era yo una mujer altiva y ambiciosa, y por eso acepté un matrimonio que realizaba todas mis interesadas aspiraciones.

—Y al tener noticia de su infamia—

interrumpió María sollozando—el infeliz cogió una pistola y se levantó la tapa de los sesos. La perdono á usted y con el tiempo sabré si ha sido usted dichosa. Pero no me comprometo á guardar silencio más que con una condición. Júreme usted sobre este cadáver que, dentro de treinta años, si vive usted aún, vendrá usted aquí en este mismo día y á la misma hora, á darme cuenta de su vida. ¿Me lo jura usted?

—Lo juro. Pero ¿qué garantía tengo de su silencio? Para realizar mi destino necesito tranquilidad y todo género de seguridades.

María cogió unas tijeras y cortó un mechón de pelo del cadáver, quedándose con la mitad y entregando la otra á su rival.

—¡Esta es la garantía—exclamó—yo cumpliré mi palabra; cumpla usted la suya.

Las dos mujeres pusieron sus manos sobre el pecho del muerto.

Después, la más alta, la más triste de las dos, se dirigió hacia la puerta y se alejó precipitadamente.

—Yo aquí me quedo—dijo María—esperándola á usted.

*

Transcurrieron los años y el mundo se rejuvenecía al envejecer. La Naturaleza había hecho florecer treinta veces á la primavera desde el día solemne en que las manos de las dos rivales habían jurado su fúnebre pacto.

Vivia á la sazón en la Rochela una anciana que jamás contestaba cuando se le dirigía la palabra, pero que se mostraba tan conforme en su decrepitud, tan caritativa en su pobreza, que nadie pensaba en echarle en cara sus rarezas. Vivía sola, todo el mundo ignoraba su nombre, y tenía la extraña costumbre de asistir á todos los entierros, tanto á los de los ricos como á los de los pobres.

Cuantas veces un ataud, acompañado de algunos amigos ó seguido tan sólo de un pariente ó de un perro, se dirigía al cementerio, agregábase al cortejo la pobre vieja, silenciosa y solemne, vestida de negro y con la cara cubierta por un espeso velo.

Un día, á la caída de la tarde, entró en la ciudad un coche que se detuvo ante una vetusta casa precedida de un jardín rodeado de paredes y cerrado por una verja.

Los herederos—según decían en la ciudad—no habían logrado ponerse de acuerdo, y el edificio, completamente

116

DAVID COPPERFIELD

estaba tan pálido que no tardó en restablecerse el silencio. Un discípulo que se había adelantado imitando á su madre, con la mano extendida para recibir limosna, renunció á aquella parodia y pretendió que solo había querido presentarle su pluma para que la cortase.

—¿Pensáis, Steerforth, dijo Mr. Mell, que ignoro el influjo que podeis ejercer aquí sobre los demás?



Al hablar así, posó, maquinalmente supongo, la mano sobre mi cabeza.

¿Por ventura no os he visto hace algunos minutos excitando á los demás á ultrajarme de todos los modos posibles?

—No me tomo el trabajo de pensar en vos, dijo friamente Steerforth; no tengo nada más que responderos.

—¿Debeis, por ventura, añadió Mr. Mell con los labios convulsos por la cólera, podeis abusar de vuestro favoritismo para insultar á un caballero?

—¿A un qué? ¿dónde está el caballero? preguntó Steerforth con ironía.

Al llegar aquí, hubo uno que gritó:

BIBLIOTECA DE «LA ALMUDAINA»

113

Me puse más encarnado que la grana, y le supliqué modestamente que renunciase. Pero él pretendió haber observado que algunas veces tartamudeaba y no quiso que nadie probara una sola gota. Apoderóse, pues, de las botellas, que guardó en su baul, al lado de su cama, y él mismo me administró el contenido cada vez que juzgaba que necesitaba refrescarme, merced á un cañón de pluma adaptado al corcho. A veces, para hacer sobrano el específico, añadía un gajo de naranja ó una pastilla de menta, y aunque esto no componía precisamente una cosa muy estomacal, según la receta de la Facultad, me lo tragaba con cierto agradecimiento.

Peregrine Pickle duró cerca de un mes, y otro tanto cada una de mis historias. Lo que hay de cierto es que el colegio no había acabado aún su provisión de cuentos cuando el narrador había dado ya fin á sus refrescos.

¡Pobre Traddles!... no puedo pensar jamás en este discípulo sin que no me sienta con ganas de reír y llorar á la vez... A mi lado desempeñaba el papel de coro en las piezas antiguas, afectando convulsiones de hilaridad en los pasajes graciosos, y temblando como la hoja del árbol cuando sobrevenia una peripecia alarmante. Algunas veces me encontraba apurado. Una de sus bromas de costumbre era pretender no poder menos de castañetear con los dientes cuando era cuestión de cierto alguacil de las aventuras de Gil Blas, y cuando Gil Blas halla en Madrid al capitán de bandoleros, y mi desgraciado bufón aparentaba tal acceso de asombro, que acabó por que lo oyese Mr. Creakle, que andaba rondando por los pasillos como un gato que acecha una presa. Traddles fué, pues, acusado, convicto y confeso por haber turbado el orden en el dormitorio.

Todo cuanto en mí había de visionario y novelero, estuvo entretenido y sobrecitado por aquellos continuos relatos de historias y cuentos narrados en medio de la oscuridad. Bajo este punto de vista era un ejercicio expuesto. Pero me estimulaba la gloria de verme querido y buscado como un discípulo inapreciable para divertir á los demás, pues mi habilidad llamó la atención entre mis condiscípulos.

abandonado, estaba en estado ruinoso.

Comenzaba á anocheecer cuando una señora, vestida de luto, se dirigió hacia la casa aislada y llamó á la verja. Abrióse ésta y se presentó un criado, el cual dijo á la visitante:

—Entre usted, señora, es usted la primera en llegar.

*

A los pocos instantes salió del carruaje otra anciana, encorvada, decrepita, apoyada en un bastón con puño de oro, y subió penosamente los escalones de la gradería.

Varias personas se habían congregado ante la casa, sorprendidas al notar aquel movimiento tan inesperado en la casa abandonada.

—Aquí—decía un soldado veterano—murió hace mucho tiempo el capitán Jorge de Nieul, que se suicidó por amor. Todas las mujeres estaban locas por él, y la mujer á quien amaba, su prima Irene, se casó por interés con el duque de Surgeres. Desde aquella época no se ha abierto ni una sola de las ventanas de la casa. ¿Qué pasa hoy aquí? Esas señoras serán, sin duda, las herederas que vienen á tomar posesión del edificio.

En el interior se estaba celebrando la solemne entrevista.

La duquesa había entrado en el cuarto, donde ardía una lámpara, cuya luz estaba encerrada en un globo de cristal. María permanecía sentada en el lecho donde Irene, la prima preferida, había dejado treinta años antes el cadáver del capitán.

—He acudido puntualmente á la cita—dijo Irene.

—¿Ha sido usted dichosa?—preguntó María, llevando á sus labios un vaso lleno, colocado en la mesa de noche.—¿Le ha sonreído á usted la suerte?

—No—contestó la duquesa.—Me ha atormentado siempre la angustia de haber sido infiel á mi único amor. He brillado en la corte y nada ha podido amortiguar mis dolores. Mi marido me olvidó al poco tiempo de nuestro casamiento, y sus aventuras amorosas me han humillado siempre á los ojos de la sociedad. Mi existencia ha sido un continuo suplicio. Ha querido usted verme cargada de años y de achaques y castigada por mi traición. Aquí me tiene usted en cumplimiento de mi palabra. ¿Y usted? ¿Qué ha hecho usted durante este tiempo?

—No he vivido y me he ido muriendo poco á poco. El recuerdo de mi amor me ha hecho llevadera mi soledad y me he dedicado á acompañar á la tumba á todos los que han ido á reunirse con el hombre á quien habría yo querido consagrar mi vida. Ha llegado ya el momento de partir, y ese vaso de agua ha puesto término á mis sufrimientos. ¡Adiós!...

María dejó caer su cabeza en la almohada y se tendió en el lecho donde

treinta años antes había yacido el cadáver del capitán.

La duquesa se levantó, cogió el vaso, en el que quedaba la mitad del líquido, y lo apuró hasta el fondo.

Después se dejó caer en una butaca, exhaló un débil suspiro, y cerró los ojos para no volver á abrirlos jamás.

AURELIANO SCHOLL.

La marina griega y la marina turca

Le Figaro publica pormenores curiosos sobre las dos escuadras.

La armada griega se compone de tres acorazados modernos, otros dos antiguos, que sólo pueden utilizarse en la defensa de costas, dos cruceros modernos, seis cañoneros, 12 torpederos para alta mar y 18 torpederos guardacostas y 20 barcos más de distintos sistemas, viejos en su mayoría, y casi todos de madera.

Turquía cuenta con siete fragatas acorazadas, otras tantas corbetas, también, cuatro guardacostas, dos cruceros, seis avisos y 33 torpederos, además de otros 60 barcos viejos y casi inservibles.

Esta gran desproporción numérica está bastante compensada en calidad, que es mucho mejor en la armada griega que en la turca.

Los tres acorazados griegos de reciente construcción son muy poderosos, y están provistos de todos los adelantos modernos. Llevan un armamento excelente de tiro rápido, sistema Canet.

Los tres han sido construidos en Francia; tienen un andar de 17 millas y lleva cada uno 400 hombres de dotación. Hállanse dispuestos á entrar inmediatamente en combate, y, unidos á seis ú ocho torpederos, constituyen una división acorazada nada despreciable y capaz de causar gran daño á la flota turca.

En la reorganización de la armada griega se ha dejado sentir mucho la influencia francesa, que ha encontrado el camino por el celo y el entusiasmo de los marinos y de todo el país.

En cambio, en Turquía ha dominado la influencia británica, en lucha constante con la apatía peculiar de aquel gobierno.

Fuera de los torpederos, puede decirse que los buques turcos son de condiciones muy defectuosas. Los acorazados son de tipos anticuados, los dos cruceros modernos tienen poca velocidad y escaso desplazamiento. Además en la escuadra otomana rara vez se verifican ejercicios y carece el personal de instrucción suficiente, notándose sobre todo, la falta de maquinistas.

M. Marcé Cirujano Dentista
SANTO DOMINGO, 1.º, PRINCIPAL

NOTICIAS

De las islas:

Menorca

Varios vecinos de Mahón han presentado al ayuntamiento una solicitud pidiendo que sea desechado el proyecto de la construcción de un mercado de hierro en la plaza Vieja. Dicha proposición ha pasado á informe de la Comisión correspondiente.

—De *El Bien Público*:

«Se encuentra en esta ciudad el Capellán de la Misión Rdo. don Juan Spelt, al objeto de dar ejercicios espirituales á las Hermanas de la Caridad de las tres residencias de esta población.»

—Por noticias particulares sabemos que el joven teniente de infantería don Jaime Vidal y Villalonga, natural de Mahón, ha sido agraciado con la cruz pensionada de María Cristina, por méritos de guerra.

—Según noticias, en cuanto el crucero *Alfonso XIII*, que está en Barcelona, se incorpore á la escuadra fondeada en este puerto, comenzará ésta sus maniobras de instrucción.

—Ha sido ascendido al empleo de capitán el primer teniente del Regimiento Regional núm. 2 don Joaquín Canet y Ferrer.

—El día 7 del próximo Marzo tendrá lugar en el Ayuntamiento de Mahón el acto de clasificación y declaración de soldados de los mozos del reemplazo del presente año, debiendo concurrir todos los sorteados para ser medidos y reconocidos y exponer lo que tengan por conveniente.

—El resultado de la cuestación pública verificada la semana anterior á favor de los pobres de Mahón por las Comisiones de las tres iglesias parroquiales, ha sido de trescientas noventa y una pesetas ochenta y nueve céntimos, siendo esta suma repartida en tres partes iguales: á la Asociación de la Beneficencia domiciliaria, Conferencias de Caballeros de San Vicente de Paul, y Asociación de la Sagrada Familia.

—Ha salido para Madrid el diputado don Juan Orfila.

—Según leemos en los periódicos que dan cuenta de la acción ganada á los insurrectos en la provincia de Cavite, al apoderarse las tropas de las trincheras levantadas á orillas del río Zapote, en la relación de jefes y oficiales que más se distinguieron realizando actos de heroísmo, figura nuestro apreciable amigo el comandante don Bernardo Baquero.

—Copiamos de *El Vigía Católico* de Ciudadela:

«Sabemos que se ha colocado una lámina de plomo en los fundamentos de las nuevas Casas Consistoriales, en que se ha grabado el siguiente acuerdo del actual Ayuntamiento y que ha sido

esculpido por el inteligente escultor don Antonio Tuduri Moll.

Acordado por el Muy Ilustre Ayuntamiento de Ciudadela la construcción de la casa consistorial en el antiguo alcázar arabe que fué después Gobierno militar se coloca la primera piedra de la fachada hoy primero de Febrero de MDCCCXCVII. Siendo individuos de la Corporación Municipal:

Don Francisco Javier Despujol y Chaves, alcalde; tenientes de alcalde don Magin Bonel y Moll, don Agustín Tuduri Fedelich, don Esteban L. Sastre y Fornaris; don Juan Anglada y Bonet, don Bartolomé Llorens y Barceló, don Pedro Benejam y Casanovas, don Bartolomé Fiol y Torrent, concejales; don José Cortés y Moll, Síndico; don Rafael Mercadal, don Juan Anglada y Bonet, don José Mascará, don Damián Bosch, don Martín Mercadal, concejales; Secretario don Antonio Florit y Camps, Director de las Obras don José Moll y Vidal.»

—*El Bien Público* refiere del siguiente modo lo ocurrido al vapor correo Menorquin:

«A la salida de este puerto en la mañana de hoy para Alcudia y Barcelona el vapor-correo *Menorquin*, al encontrarse frente al acorazado *Vizcaya* dominando el buque por las fuertes ráfagas del viento N., que fluyen en Cala-Rata, ha venido á chocar contra el referido acorazado, sin que bastaran á evitarlo las oportunas y atinadas disposiciones del capitán, que, al ver que el buque no obedecía con la regularidad de costumbre, ha mandado parar máquina y ciar, á fin de disminuir en lo posible la violencia del choque.

De resultados de la embestida el *Menorquin* ha sufrido ligeras averías en su pié de roda, y otras también de escasa importancia que el *Vizcaya*, en la parte no protegida del buque.

El *Menorquin*, después del incidente ha retrocedido, para efectuar el trasbordo del pasaje y carga, á otro vapor de la Compañía, colocándose frente al varadero para proceder á la inmediata reparación de las averías.—C.»

24 de Febrero de 1897.

Sineu

El baile de máscaras que celebró el domingo último la sociedad *La Amistad* se vió muy concurrido. Para mañana jueves está anunciado el cuarto y último de la temporada, en el cual se darán, por sorteo, á las máscaras cuatro magníficos regalos.

—Ayer á las dos de la tarde hubo un incendio en la droguería de don Narciso Villaire, siendo sofocado inmediatamente con ayuda de las autoridades y del vecindario.

Las pérdidas materiales no son de consideración.

—En el mercado celebrado hoy rigieron los precios siguientes:
Trigo, á 18 pesetas.

Cebada del país, á 10 id.

Avena, á 8 id.

Garbanzos, á 19'50 id.

Maíz, á 14'50 id.

Habichuelas (confits), á 30 id.

Id. blancas, á 28'50 id.

Frijoles, á 29'50 id.

Habas ordinarias, á 16'50 id.—C.

24 de Febrero de 1897.

De la capital:

La Junta de Clases Pasivas con fecha del 18 del actual, acordó declarar á don Francisco de Paula Renart, excedente, con derecho á percibir los haberes que en tal concepto le corresponden á razón de 2.750 pesetas anuales desde primero de Agosto de 1892, siguiente al que cesó en el último destino hasta el 5 de Mayo de 1893 en que tomó posesión del cargo de juez de primera instancia de Tudela.

También acordó dicha junta, que no tiene derecho á percibir en tal concepto de excedente desde el día 1.º de Septiembre de 1893, fecha en que cesó su destino anterior hasta el 23 de Febrero de 1895, en que tomó posesión del Juzgado de esta capital.

Por Real orden de 15 del actual se ha concedido á Magdalena Riera Quintana, como madre del soldado que fué de Cuba, Domingo Torres Riera, muerto en campaña, la pensión anual de 182'50 pesetas que le corresponden con arreglo á la ley de 8 de Julio de 1860.

Servicios prestados por la guardia civil:

Notifica la del puesto de Santa Margarita haber detenido y entregado al juez competente á un joven de 15 años de edad, presunto autor del delito de violación de una niña de 12 años de edad.

—La del puesto de Lluchmayor da cuenta de haber detenido á un individuo, vecino de la misma, presunto autor de haber sustraído un pino del punto denominado *Puig de Buniferri* de aquel término municipal.

—Por la del puesto de Sineu fueron detenidos dos sujetos y tres mujeres presuntos autores de la sustracción de cinco barcillas de harina y cuatro panes de una casita de campo de aquel término municipal.

Los ayuntamientos de los pueblos de Alayor y Ciudadela, han remitido á este Gobierno de provincia, las listas definitivas de los mayores contribuyentes que tienen derecho á la designación de compromisarios para elección de Senadores.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Santa María, se halla expuesto por ocho días al público, á efectos de reclamación, el padrón industrial rectificado de aquella villa para el ejercicio de 1897 á 98.

El vapor *Ciudad de Mahón* fondeó ayer en nuestro puerto á las siete de la mañana, procedente de Mahón, conduciendo la correspondencia, ocho pasajeros y carga varia.

A las ocho de la mañana de ayer salió de nuestro puerto el vapor *Cabrera* con rumbo á la isla de su nombre.

La costumbre inmemorial de comer la clásica ensaimada *ab tayades*, el jueves de carnestolendas, lejos de decaer aquí, va aumentando todos los años en términos de que no hay en Palma casa por pobre y miserable que sea, que no consuma en semejante día el indicado comestible, bien sea elaborado en casa, bien en las tahonas y pastelerías.

Puede afirmarse que en todo el día de ayer, especialmente desde las siete de la mañana hasta las tres de la tarde no se vió otra cosa por estas calles, más que sirvientas y otras clases de personas llevando la consabida golosina.

El ayuntamiento de Andraig llana por edicto inserto en el *Boletín Oficial*, á los mozos Gabriel Tortella Fleixas, núm. 36, Monserrate Alemany Santandreu, núm. 37 y José Arnau Roselló, núm. 40 del sorteo celebrado para el año actual, por ignorarse su domicilio y los emplaza para que el día 7 de Marzo próximo á las ocho de la mañana se presenten en la casa consistorial del expresado pueblo á exponer lo que les convenga en el acto de clasificación y declaración de soldados, debiendo, en caso de no verificarlo, pasarles los perjuicios prescritos por la ley.

Casi todos los talleres, fábricas y comercios de esta ciudad suspendieron sus trabajos y operaciones durante la tarde de ayer, con motivo de la fiesta que se verificó. Hubo sin embargo algunos, como muchos operarios albañi-

En un colegio dirigido por un sistema de crueldad, bien sea un necio ó un hombre capaz el que preside, se expone uno á no aprender gran cosa. Creo que los alumnos de Mr. Creakle eran tan ignorantes como el que más: la mayor parte de las veces se les castigaba y pegaba para que aprendiesen algo. ¿Qué aprende en la vida un hombre atormentado por una persecución incesante? Con mi vanidad y la ayuda de Steerforth se desarrolló mi virgen inteligencia, y aunque me castigaban con la misma severidad que á los demás, por mi parte era una excepción, pues trataba de instruirme un poco.

Debido no poco á los cuidados de Mr. Mell, que concibió por mí un cariño que recuerdo con gratitud. Me affigia el ver que Steerforth le trataba con un desprecio sistemático y aprovechaba gustoso la ocasión de herir su amor propio. Estaba tanto más pesaroso, cuanto que, no teniendo ningún secreto para Steerforth, le había contado nuestra visita á las dos pobres, y estaba temiendo á cada paso que mi condiscípulo se lo dijese para humillarle.

Ni él ni yo sospechábamos las consecuencias que debía traer el haber introducido mi insignificante persona en aquel asilo de caridad, donde me dormí al son de la flauta y á la sombra de dos plumas de pavo.

Cierta día en que Mr. Creakle se había quedado indispuerto en su habitación, lo cual nos procuraba cierta alegría, la clase de por la mañana había alborotado demasiado. En vano el temible Tungay se presentó hasta tres veces para restablecer el orden y apuntar el nombre de los más alborotadores. El de la pata de palo no consiguió nada: como estábamos seguros que al día siguiente se nos castigaría, queríamos gozar de un día de libertad.

Era un sábado, y el uso hacía de aquel día casi uno de fiesta: como el tiempo no estaba á propósito para dar un paseo, se nos dió la orden de volver á las clases por la tarde. Hubiéramos podido turbar el reposo de Mr. Creakle jugando debajo de sus ventanas; contentáronse con imponernos algunos ejercicios fáciles, preparados *ad hoc*. Aquel día le tocaba salir á Mr. Sharp para dar á ri-

zar su peluca; de suerte que Mr. Mell, que recibía el pobre todas las cargas, presidía solo la clase.

Si pudiera asociar la imagen de un oso ó de un toro con un hombre tan dulce como Mr. Mell le acompañaría á uno de aquellos animales acosado por una jauría de perros. Le recuerdo en lo más fuerte de la pelea, apoyando su pobre cabeza en su huesosa mano y tratando de continuar su trabajo en medio de un tumulto capaz de causar un vértigo á un orador de la Cámara de los Comunes. Muchachos había que se levantaban de su asiento para ir á jugar al gato en un rincón; otros reían, otros cantaban, otros hablaban en voz alta, y más de uno bailaba; esto sin contar con dos que hacían gestos y muecas al pobre Mr. Mell, riéndose á su espalda, convirtiéndole en ridículo, burlándose de su pobreza, de sus botas, de su frac raído, de su madre, en fin de todo aquello que debían haber respetado.

—«¡Silencio!» exclamó Mr. Mell levantándose de repente y pegando con un libro encima de su pupitre. ¿Qué quiere decir esto? Ya no se puede aguantar más; hay para volverse loco. ¿Cómo teneis valor para conducirnos conmigo de este modo?

El libro con que había pegado encima de su pupitre era mío. Como en aquel momento me hallaba á su lado, pude seguir la mirada de indignación que echó alrededor de la sala, donde los colegiales se pararon inmediatamente, unos sorprendidos, otros algo intimidados y otros sintiendo quizás un remordimiento.

El sitio de Steerforth estaba el último de la sala: se encontraba allí apoyado negligentemente en la pared, con las manos en los bolsillos y mirando hácia Mr. Mell, con los labios medio cerrados, como uno que silba.

—¡Silencio, señor Steerforth! exclamó Mr. Mell. —Empezad por callaros, replicó Steerforth, poniéndose encendido como una amapola; ¿á quien creéis que habláis?

—¡Sentaos! díjole Mr. Mell. —Sentaos vos si quereis, replicó Steerforth, y ocupaos de vuestros asuntos.

Levantóse un murmullo de aprobación; pero Mr. Mell

les, que continuaron trabajando, hasta completar su jornal.

El señor gobernador, barón de Alcahalí, ha impuesto una multa de 15 pesetas al dueño de un cafetín que hay frente á las inmediaciones del Instituto de segunda enseñanza, porque permitía el juego en su establecimiento á jóvenes menores de edad y muchachos de pocos años, casi todos alumnos del expresado establecimiento. Esto sí que debe reprimirse con mano fuerte.

La guardia municipal condujo ayer al depósito de Tirador 5 perros que andaban sueltos y sin bozal por la vía pública.

La Alcaldía de Mahón ha remitido á este Gobierno de provincia la liquidación de las cuentas correspondiente al segundo trimestre del año económico actual.

La policía encerró ayer en el depósito de Capuchinos á dos mujeres de vida airada, que contra lo prevenido en su reglamento, transitaban por las calles más céntricas de esta ciudad.

En este gobierno de provincia se han recibido las instancias remitidas por los mozos Lorenzo Villalonga Abrines, de Binisalem; Mateo Bullanchateu, de Escorca; Juan Galmés Llodrá, Juan Lluís Miguel, Mateo Durán Durán, Bernardo Gelabert Compañy y Sebastián Llodrá Durán de Manacor, en súplica de nueva revisión de los expedientes instruidos en virtud de los cuales fueron declarados soldados incondicionales.

Habiendo cesado don Antonio Serra Caimari, en el cargo de procurador del juzgado de primera instancia del partido de Inca, que venía ejerciendo y solicitando que se le devuelva la fianza que tiene constituida su garantía de dicho cargo, la sala de gobierno de la Audiencia de este territorio, ha dispuesto que se publique el correspondiente anuncio en el periódico oficial, para que en el plazo de seis meses puedan deducirse y presentarse las reclamaciones á que hubiere lugar contra la expresada fianza, pasado el cual se acordará lo procedente.

Los ayuntamientos de San José (Ibiza) y Villafranca, han publicado en el *Boletín Oficial* las listas de los concejales que respectivamente los componen adicionadas con el cuádruple número de primeros contribuyentes de sus distritos que tienen derecho á designar compromisarios para la elección de senadores por esta provincia.

Asusta ver la moralidad que arrojan estadísticas producida por las enfermedades del aparato respiratorio, consecuencia muchas veces de simples resfriados mal cuidados. Mírense estos siempre con prevención y combátase desde un principio la tos, para evitar las violentas sacudidas del pecho. A este efecto recomendamos las famosas pastillas del Dr. Andreu, tan universalmente aceptadas como el mejor de los pectorales.

La acreditada *magnesia efervescente Valenzuela*, va envasada en botes color tapacio y se vende á una peseta el bote.

Se descuenta el envase á su devolución. Farmacias, Plazas de la Cuartera y de la Libertad.

La cabalgata

Pocas veces se habrá visto un gentío tan numeroso invadir las calles y paseos de esta ciudad, como ayer, con motivo de la cabalgata que se venía organizando y anunciando hace días.

Desde la puerta Pintada, siguiendo por la calle de San Miguel, hacia la plaza de Cort y por la calle del Conquistador hasta el Borne y el Teatro, no se veía más que un continuo hormiguero de gente, cuyo rumor ensordecía el aire.

Ventanas, balcones, galerías y terrazas, todo había sido tomado por asalto, viéndose atestados de personas, en su mayoría señoras y señoritas, ataviadas con elegancia.

A pesar de una aglomeración tan incómoda, se observó el mayor orden durante toda la tarde, contribuyendo no poco á ello las acertadas disposiciones comunicadas por la Alcaldía á la Guardia municipal.

La cabalgata se organizó con la posible puntualidad, dadas las naturales complicaciones y la prisa con que tuvieron que terminarse algunas carrozas, siguiendo el mismo orden de formación y el mismo itinerario que pu-

blicamos ayer; y se puso en marcha antes de las cuatro de la tarde.

El desfile fué en extremo vistoso; presenciado en la calle del Conquistador, principalmente, ofrecía un original y atractivo golpe de vista.

Abría la carrera una sección de la Guardia civil de á caballo, siguiendo á continuación los carreristas del *Veloz Sport*, montados en bicicleta y perfectamente uniformados con trajes de rayadillo. Venía á continuación la carroza de dicha sociedad, en la cual figuraba un soldado herido al pié de una columna rematada por el escudo de Mallorca, con un león tendido junto al basamento.

La carroza del *Centro Militar* que venía después, fué también de un efecto sorprendente: la proa de un acorazado y un reducto ó fortín en la parte posterior. Las cintas eran llevadas por soldados de todas las armas, siguiendo como escolta una brillante guerrilla montada compuesta de socios de dicho casino.

Tras de esta carroza admiramos la del señor Esteva, representando una *Cuba* colosal, con inscripciones alusivas á la campaña.

En la carroza del casino de *Unión Republicana*, figuraba un grupo alegórico de grandes proporciones y buen efecto: un soldado herido á quien abraza un viejo obrero junto al yunque. No menos oportuna pareció la alegoría dispuesta por nuestro colega *La Última Hora*, rematada por una matrona sosteniendo la bandera mallorquina.

No hemos de pasar en silencio la lindeza presentada por el Real Club de Regatas; una preciosa canoa convertida en vapor, con un esmerado aparejo en el cual no faltaba el más mínimo detalle. Tampoco la del *Círculo Mallorquín*, debe ser dejada en el tintero, por su gusto sobrio y exquisito: un grupo de árboles de la flora cubana, (palmeras, cocoteros) dispuestos artísticamente. Y, por último, la tienda, simbólica de la Sociedad de Protección al soldado.

Añádase á esto el sin número de carruajes y ginetes interpuestos y se tendrá una idea aproximada del desfile, entre las apretadas filas de expectadores, mientras los encargados de la cuestación hacían llegar sus cañas á manera de tentáculos, á todos los balcones recogiendo copiosos donativos, y mientras una lluvia de confites, de serpentinas, de papeles de colores, cruzaban el aire.

En fin; la cosa resultó. Una *improvisación* de mucho éxito, que revela como en Palma pueden hacerse fiestas y llevarse á cabo iniciativas que no desdican de otras poblaciones de mayor importancia.

Aunque carecemos de datos precisos del resultado de la cuestación, suponemos que habrá sido muy satisfactorio á juzgar por las noticias parciales que hasta nosotros han llegado.

Recuerdos mallorquines 26 de Febrero 1809

El *Diario de Mallorca* publicó la siguiente alocución que el comisionado de los Hospitales de Campaña, dirigía al público de esta isla.

«Ya nada sería nuestro, y nosotros seríamos esclavos del emperador, si nuestros hermanos no hubieran sacrificado sus vidas para contener su furor. Les debemos por esto lo que somos, y tenemos. Y cuando sus llagas, heridas y su sangre vertida, por nuestra defensa, podía exjirnos, con sobrada justicia, hasta lo que nos es necesario; ¿podrán nuestros corazones ver con indiferencia sus lamentables ayes y tristes clamores, con que faltos de todos en los hospitales, nos piden lo que nos sobra, para aligerar su pena, curarse de sus heridas, y recobrar su salud, que desean con ansia por la que tienen de volverla á sacrificar? Espera por esto el comisionado para buscarles socorro, aprontará este caritativo público con generosa liberalidad, sábanas, mantas, trapos, aceite, manteca de cerdo, gallinas ú otros artículos indispensables para su alivio y curación, pues en esta inteligencia se ha determinado empezar la cuestión general en esta ciudad el 27 del que rige, con cuyo motivo lo publica anticipadamente para que así tenga más tiempo de prepararse la cristiana piedad de sus habitantes.

5 reales un litro Jerez seco. Embotellado infinidad de marcas y precios, desde 6 reales hasta 30 reales.—J. Mulet y Coll, Miñonas, 5.

El mejor preparado para el estómago, es el *Elixir á la Ingluvina Giol*. Véase el anuncio en la 4.ª página.

✠

Aniversario decimotercio
del fallecimiento del señor

Don Eduardo Infante y Olivares

Q. E. P. D.

El sábado 27, en la parroquial de San Nicolás, durante la mañana, se celebrarán misas en sufragio de su alma.

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal particular)
Fragata alemana.-Tropas á Filipinas.

Barcelona 25 á las 12 t.
A las diez de la mañana ha fondeado la fragata de guerra alemana *Moltke*.
El sábado saldrán para Filipinas 500 soldados para cubrir bajas.

Amengual

(De nuestro servicio particular)

Rumor

Madrid 25 á las 8'15 n.

(Urgente)

Habana.—Un despacho de Puerto Príncipe anuncia el rumor de la muerte del titulado presidente de la República de Cuba, Marqués de Santa Lucía.
Fabra

Bibliografía

La *Revista de Menorca*, que dirige el catedrático del Instituto de Mahón señor Llabrés, publica en su último número el siguiente sumario:

I Menorca en las Crónicas de la Edad media. La conquista de Menorca por Altonso III, según la de R. Muntaner, texto catalán y traducción castellana.—II Importancia de los fragmentos de Crónicas que publicamos, por D. G. Llabrés.—III De los talayots, por D. Francisco Camps y Mercadal.—IV Dos antiguísimas bulas pontificias referentes á Menorca y Mallorca de los papas Formoso (año 891) y Romano, por LL.—V. Imprentas de Menorca, 1750 á 1896, por D. B. Fábregues.—VI. Periódicos de Menorca, 1811 á 1896, por LL.—VII. *Estadística*.—Nacimientos inscriptos en el Registro civil de Mahón durante los años 1893 y 1894, por D. Juan J. Vidal.—VIII Diari de Mahó, memorias de D. Juan Roca, any 1777. (Cuarto pliego).

ULTIMAS NOTICIAS

de la madrugada

TELEGRAMAS

Detalles de una derrota

Madrid 25 á las 9'10 n.

Habana.—Se ha recibido un telegrama particular de dicha capital, dando detalles del encuentro tenido días pasados por nuestras tropas con los rebeldes, en el que murieron macheteados cuarenta bomberos, cuya noticia telegrafió.

Dice así el despacho: El día 17 salió á practicar un reconocimiento por el ingenio de Antonio Villas, un destacamento compuesto de 124 hombres al mando del capitán don Urbano Blanco. Pocas horas después de emprender la marcha, un grupo de rebeldes hizo frente batiéndose en retirada hasta que llegó al fondo del potrero donde unos doscientos rebeldes emboscados dieron una descarga de fusilería atacando inmediatamente después al machete.

Nuestras tropas sorprendidas trataron unos de defenderse al par que otros trataron de huir.

El capitán se impuso á la hui-

da ordenando la defensa recibiendo en tan críticos momentos una herida en la clavícula.

Los rebeldes, aprovechándose de la confusión, machetearon á 44 de los nuestros, entre ellos veinte peninsulares.

El resto de la fuerza fué á refugiarse en un fortín cercano desde donde hizo fuego al enemigo causándole algunas bajas.

El general Weyler ha mandado al coronel señor Ricas que salga inmediatamente á vengar á los macheteados.

Los rebeldes, que habían hecho prisionero al sargento de bomberos Martín Bravo, le exigieron que gritara ¡Viva Cuba libre! pero él gritó ¡Viva España! siendo inmediatamente macheteado.

De Manila.-Una victoria

Madrid 25 á la 9'15 n.

Un despacho de Manila dice que la columna que manda el general Lachambre, se apoderó de las fortificaciones recién construidas por el enemigo en Dasmarrinas, causándole al enemigo numerosas bajas.

La noticia de este hecho de armas ha producido gran entusiasmo en la capital.

Un nuevo encuentro

Madrid 25 á las 9'30 n.

Dicen de Cuba que una partida compuesta de unos quinientos rebeldes, mandada por el cabecilla Naya, atacó y entró en el poblado Vega Alta que estaba defendido por cinco fortines.

Los rebeldes, para defenderse de las balas de nuestras tropas, colocaron las mujeres delante.

El jefe de la guarnición les intimó que se arrojaran al suelo pero en vista de que no obedecían ordenó á las tropas que hicieran fuego, logrando dispersar al enemigo, que dejó sobre el campo catorce muertos.

Además se encontró una orden de Máximo Gómez disponiendo el ataque de los poblados de la provincia de las Villas.

La guarnición salió ilesa.

De los vecinos de Vega Alta se cuentan un hombre y una mujer muertos y varios heridos.

Varias noticias

Madrid 25 á las 9'50 n.

El *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra publica una Real orden destinando á prestar sus servicios en aquel ministerio al capitán de Estado Mayor Don Francisco Parra Diaz.

Han celebrado una larga conferencia el señor Navarro Reverter y el Director de la Tabacalera.

Se asegura que el fallecimiento del Gobernador civil de Badajoz producirá una nueva combinación de gobernadores.

Se asegura que el general Ahumada descubrió días pasados en la Habana una vasta conspiración.

Hoy ha sido presentada á la

Reina la primera moneda de oro de 100 pesetas.

S. M. ha elogiado el trabajo de la fábrica de moneda, comparando el cuño con el de otras monedas extranjeras.

La acuñación empezará la semana próxima.

La cuestión de Oriente

Madrid 24 á las 9'55 n.

El rey de Grecia ha telegrafiado al príncipe de Gales, diciéndole que considera imposible la retirada de las tropas helénicas de la isla de Creta.

De la Habana

Madrid 25 á las 10'20 n.

Un despacho particular expedido en Cayo Hueso afirma que las reformas no han producido ningún efecto entre los insurrectos.

Añade que el optimismo con que se juzga del efecto de las reformas es contrario á la realidad y que solo la autonomía produciría desavenencias entre los rebeldes.

En Santi Spiritus ha sido preso el corresponsal del periódico *World* que regresaba del campo insurrecto.

Aún no se ha recibido la confirmación oficial de la muerte del titulado Presidente de la República Cubana.

Declaraciones de Mr. Salisbury

Madrid 26 á las 12'50 m.

Londres.—En la última sesión celebrada en la Cámara de los llores, Mr. Salisbury, jefe del Gobierno, declaró que Inglaterra ha propuesto á las demás potencias europeas la concesión de la autonomía á Creta, con la condición de que cese su ocupación por las tropas griegas, y que continúe la isla bajo la soberanía de Turquía.

Las potencias, en caso de aprobarla, lo comunicarán á Turquía y á Grecia, imponiéndola por la fuerza en caso necesario.

Mr. Salisbury añadió que al tomar esta resolución, Grecia evacuaría la isla inmediatamente, los turcos después, y así progresivamente hasta llegar al establecimiento de un completo régimen autonómico.

Real Decreto

Madrid 22 á la 1'30 m.

La *Gaceta* de hoy publica un Real decreto creando una Junta caballar del reino.

Tánger.—El *Correo* acoje el rumor de la muerte del Gran Visir del imperio.

Fabra

De la capital:

✠ Ayer á las tres de la tarde, pasó á mejor vida, y después de haber recibido los Santos Sacramentos, el conocido industrial D. Antonio Prats García, y hoy á las cuatro y media será conducido su cadáver al cementerio.

Descanse en paz.

Boletín metereológico

Día 25 á las 9 de la mañana

Barómetro	777 0 mm.
Termómetro seco	10 0 grados
Id. húmedo	8 8 »
Máxima en 24 horas	16 6 »
Mínima en id	6 4 »
Reflector	3 6 »
Dirección del viento	N. E.
Fuerza del viento sobre un m. cuadrado	4 0 kg.
Pluviómetro	0 00 mm.
Evaporómetro	2 0 »
Higrómetro	87 »
Ascenso del barómetro en 24 horas	0 0 »
Descenso del id. en id.	0 2 »

Teatro Principal

Función para hoy viernes

Divorciados

¡Ah.... viles!

Los monigotes

A las siete y media

Martinez y Planas

Banqueros-Comerciantes

Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios por cuenta de la gran compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan 20-Palma de Mallorca

Línea de vapores Trasatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ—S. EN C.

Salidas fijas para los Antillas, Méjico y Estados Unidos

El 15 de cada mes (viaje directo.)

El 30 de cada mes para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.

Saldrá el 28 de Febrero el vapor



CATALINA

capitán Don Eduardo Jano.

Saldrá el 15 de Marzo el vapor Pío IX

Saldrá el 30 de Marzo el vapor Miguel M. Pinillos

Saldrá el 15 de Abril el vapor Cádiz

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

También la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo, para Talpa, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcas.

Para más informes dirigirse á los representantes de la compañía señores Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma.

LA INDUSTRIAL

de Antonio Fábregas.--Quint y Brossa

Muebles económicos, armarios, camas, aparadoras, cómodas, mesas y otros muebles á

PRECIOS LIMITADÍSIMOS

Tarifa de Anuncios

para los periódicos ALMUDAINA, Última Hora, Liberal Palmesano y Heraldo de Baleares.

Por centímetro cuadrado en 1.ª página, 0,08.

Por id., id., en 2.ª id., 0,06.

Por id., id., en 3.ª id., 0,04.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Por una esquila tamaño corriente en 1.ª página Ptas. 15.

Por una id., id., en 2.ª id., 10 id.

Por una id., id., en 3.ª id., 5 id.

Los suscriptores tienen derecho á un 20 por 100 en cada uno de los anuncios que publiquen en los periódicos á que estén suscritos.

Anuncios permanentes á precios convencionales.

Imprenta de Amengual y Muntaner

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrañamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Biliis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor FARMACIA GIOL, Poniente, 31: BARCELONA

Depósito en Palma, Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y Juan Surda y Llitasas.

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES Y SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN PARIS EL AÑO 1838

La que de más antiguo opera en España en la rama INCENDIOS

Capital social y reservas de la rama Incendios 82.000.000 DE PESETAS

Capital social y reservas de la rama Vida 117.000.000 DE PESETAS

DIRECCION DE LAS BALEARES:

Calle de Palacio, 2, frente la Diputación

Se admitirán Agentes en las principales poblaciones de la provincia.

Gimnasio Higiéico-Médico--Rambla, 7

Aparatos y métodos de la Higiene y Pedagogía modernas.

Clases especiales de señoritas y párvulos á cargo de una Profesora.

Único en esta capital dirigido por un Profesor con título.

Prácticas de gimnástica, mecanoterapia y masaje dirigidas por

DON ADOLFO REVUELTA

Consultas y gimnástica médica bajo la inspección del

DR. DON FRANCISCO SANCHO

Las clases comienzan el 1.º de Febrero.

Helados

En el acreditado establecimiento, la Heladería de Oriente (antes Can Bartola) se servirán varias clases de helados los tres días de carnaval, como igualmente los encargos á domicilio.

Cok, leñas y serrín

A DOMICILIO

Para estufas, coladuras, etc. etc. Depósito de algarrobas á precios muy reducidos.

MERCED 9

Un caballero desea encontrar una familia para vivir con ella. Darán razón, Moncada 9, segundo.

Pérdida

En la noche del viernes se extravió un medallón de oro. La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo, puede pasar por esta redacción en donde darán más señas y una buena gratificación.

Venta

Por la comisión liquidadora de los bienes de don Miguel Salvá y Sagüelas, se saca á pública subasta los siguientes inmuebles:

Son Calco, S' Era ó Na Coll, S' Algar ó S' Arenal, La Cuarterada, Casa lo Alet y Son Aixida.—Todos del término de Lluchmayor.

La subasta se verificará el primero de Marzo, á las cuatro de la tarde, en la Notaría de don Miguel Ignacio Font, donde están de manifiesto las condiciones y títulos de propiedad.

100.000 duros

Para colocar sobre hipotecas. Informes: Centro de Anuncios, Luz 21.

No hay nada mejor que El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Huntly, para la cura radical de los males del estómago por antiguos que sean, empezando la mejoría á la primera dosis.

Caja 7'50—Moreno Mique, Arenal, 2, MADRID.—Rambla de las Flores, 4, BARCELONA, y en todas las farmacias y droguerías.—Pidanse folletos.

En Palma: Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

Alquiler

En la calle del Estanco, número 19, hay primero y segundo pisos para alquilar con agua á grifo y grandes comodidades.

Informarán en el principal izquierda.



La Fosfatina Falières

constituye un alimento completo, de los más agradables y de fácil digestión.

Su empleo es precioso para los niños, especialmente en los momentos del destete, por que impide la diarrea ocasionada generalmente por el cambio de los alimentos. Facilita la dentición, asegura la buena formación de los huesos y sirve para evitar ó para detener todos los defectos que producen el crecimiento de los niños.

PARIS, 6, AVENUE VICTORIA, 6, PARIS

En Palma, Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

UNA OPERACIÓN PARTICULAR

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecejo serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del

Depilatorio Imperial Padró

FRASCO 10 REALES

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona.

En Palma: Valenzuela hermanos, Cuartera 2, Libertad 10. Don José Casasnovas, peluquero, Cadena 6.

LA ILUSTRACION

ESPAÑOLA Y AMERICANA

REVISTA DE BELLAS ARTES Y ACTUALIDADES

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un año, 40 Ptas.--Seis meses, 21 id.--Tres meses, 11 id.

Se suscribe en la Librería de Amengual y Muntaner--Cadena, número 2.